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Qualquer divergéncia, sinalize ao fiscal de sala. Nao serdo aceitas reclamagdes posteriores.
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- Nao serdo computadas questbes ndo assinaladas e questdes que contenham mais de uma
resposta, emenda ou rasura, ainda que legiveis. Os prejuizos advindos de marcacdes feitas
incorretamente serdo de inteira responsabilidade do candidato.

Vocé podera destacar o canhoto disponivel na ultima folha deste Caderno de Questfes para
anotacao do gabarito.
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de lapis, caneta e borracha, fornecidos pela UNICESUMAR. E proibido o uso de materiais
pessoais durante a realizag&o da prova.

- Mantenha o celular e outros aparelhos eletronicos desligados dentro do envelope plastico lacrado
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- N&o serédo permitidos: qualquer tipo de consulta ou comunicacgéo entre os candidatos, utilizar boné,
6culos de sol, relégio-calculadora ou qualquer tipo de calculadora, assim como telefone celular,
portar arma ou quaisquer outros materiais que a UNICESUMAR julgar inconvenientes. O
descumprimento implicara na eliminacao do candidato.

- A duracdo da prova e de 3 (trés) horas para: responder a todas as questoes e preencher a Folha
Optica de Questdes Objetivas. O tempo minimo de permanéncia em sala é de 2 (duas) horas.

- Durante a realizacdo da prova, nao sera permitido ao candidato ausentar-se do recinto, a ndo ser
em caso especial e, desde que, acompanhado por um fiscal.

- Ao término da prova, devolva este Caderno de Questdes ao fiscal, juntamente com a Folha Optica
de Questdes Objetivas.
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1 - Homem, 45 anos iniciou quadro de tosse seca, febre baixa, pigarro e evoluiu com alteracao
da voz. Assinale a alternativa que indica o termo descrito como alteracédo da voz:

a) Disfagia.

b) Disfonia.

c) Afasia.

d) Cacosmia.

e) Odinofagia.

2 - ldoso, evoluindo com dificuldade para deambular, com passos curtos e balanco passivo de
braco direito. Assinale a alternativa que apresenta o nome correto desta marcha:

a) Marcha ceifante.

b) Marcha talonante.

c) Marcha parkinsoniana.

d) Marcha escarvante.

e) Marcha histérica.

3 - Durante a realizacdo da anamnese, € imprescindivel que se elenque o sintoma-guia. Contudo,
€ importante que se caracterize o sintoma-guia a partir de alguns atributos. Analise as assertivas
e assinale a alternativa que apresenta os elementos que compdem o0 esquema para analise de
um sintoma:

a) Alimentacgéo, ocupacéo atual, ocupacdes anteriores, atividades fisicas e habitos de vida.

b) Inicio, caracteristicas do sintoma, fatores de melhora e piora, relagdo com outras queixas,
evolucéo e situacdo atual.

c) Inspeccéo, palpacao, percussao e ausculta, revisdo de sistemas.

d) Intensidade da dor, irradiacéo, localizacdo, exame fisico e exame do estado mental.

e) Identificacdo, queixa principal, historia da doenca atual, antecedentes pessoais e habitos de
vida.

4 - Paciente de 45 anos, masculino, fumante, faxineiro, procura atendimento queixando de
alteracdes na perna esquerda de inicio ha 48h. Relata que ha 4 anos apresenta dor em peso nos
membros inferiores. Apos o exame fisico, € feita a hipétese diagndstica de trombose venosa
profunda. Assinale a alternativa que indica 0s sinais e sintomas que caracterizam essa
enfermidade:

a) Dor progressiva e edema depressivel no membro inferior afetado, empastamento de
panturrilha, sinal da bandeira positivo.

b) Dor progressiva, empastamento de panturrilha, auséncia de pulso no membro afetado, sinal
de Homans positivo.

c) Dor subita, sinal de Homans positivo, rubor, calor, edema depressivel no membro inferior
afetado.

d) Dor subita, edema depressivel no membro inferior afetado.
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e) Dor progressiva, aumento da circunferéncia do membro afetado e reducéao da temperatura na
area, sinal da bandeira positivo.

5 - Homem é atendido na UBS com queixa de mal-estar geral. Na verificacdo dos sinais vitais
apresenta, em repouso, temperatura axilar de 36,6°C, respiracdo de 15 movimentos respiratorios
por minuto, pulso radial de 68 batimentos por minuto, presséo sistélica de 150 mmHg e presséo
diastolica de 85 mmHg. Assinale a alternativa que indica a interpretacdo dos dados
antropometricos desse paciente:

a) Ortopneico, afebril, em bradisfigmia, hipertenséo sistolica isolada.

b) Eupneico, febricula, em normosfigmia, hipertenséo arterial estagio 1.

c¢) Ortodispneico, hipotérmico, em taquisfigmia, normotenso.

d) Eupneico, afebril, em normosfigmia, com hipertensédo sistdlica isolada.

e) Dispneico, com taquisfigmia, afebril, normotenso.

6 - A Lei n° 8.080/1990, também conhecida como Lei Organica da Saude, dispde sobre as
condicBes para a promocao, protecao e recuperacao da saude, a organizacao e o funcionamento
dos servicos correspondentes e da outras providéncias. As acdes e servicos de saude que
integram o Sistema Unico de Saude (SUS) s&o desenvolvidos de acordo com os principios
estabelecidos nessa Lei Organica da Saude. Sobre os principios do SUS, analise as assertivas
abaixo e assinale a alternativa CORRETA:

a) Universalidade de acesso aos servicos de saude: descentralizacdo administrativa com direcdo
Gnica em cada esfera de governo e énfase na descentralizacdo dos servi¢cos para 0s municipios.
b) Equidade no cuidado em saude: igualdade na assisténcia a salude, sem preconceitos ou
privilégios de qualquer espécie, sempre tratando todos sem diferenciacdo alguma e com as
mesmas oportunidades.

c) Participacdo da comunidade: acesso aos servicos de saude, garantido a comunidade, em
todos os niveis de assisténcia.

d) Regionalizacdo e hierarquizacdo da rede de servicos de salde: avaliacdo e controle
epidemiologico dos riscos e agravos potenciais a saude.

e) Integralidade de assisténcia: conjunto articulado e continuo das acdes e servigos preventivos
e curativos, individuais e coletivos, exigidos para cada caso, em todos 0s hiveis de complexidade
do sistema de saude.

7 - Os modelos conceituais de saude propdem explicar o surgimento e a transmissao das
doencas nas popula¢des humanas. Um dos modelos descritos € assim conceituado: "Seu foco
sobre processos fisicos, tais como a patologia, a bioquimica e a fisiologia de uma doenca, nao
leva em conta os fatores sociais ou a subjetividade individual. Medicalizacdo da sociedade,
marcada pelo consumo abusivo de tecnologias médicas (exames, intervengdes, medicamentos)
e, por vezes, tenta substituir a escuta qualificada e a avaliag&o clinica. Prioriza o diagndstico e a
cura e por isso, alimenta a indastria de clinicas e laboratorios e as empresas farmacéuticas.".
Assinale a alternativa que indica o modelo representado pelo enunciado acima:

a) Modelo Biomédico.

b) Modelo Processual.
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c) Modelo Sistémico.
d) Modelo Saocio Cultural.
e) Modelo Determinante.

8 - “Ocorréncia coletiva de determinada doenga que, no decorrer de um largo periodo histoérico,
acomete sistematicamente grupos humanos distribuidos em espacos delimitados e
caracterizados” (ROUQUAYROL, 2018). Assinale a alternativa que indica o processo de agravo
a saude definido no enunciado acima:

a) Pandemia.

b) Endemia.

c) Surto Epidémico.

d) Epidemia.

e) Curva Epidemioldgica.

9 - “O conhecimento € uma capacidade disponivel em ndés, seres humanos, para que
processemos de maneira mais adequada a nossa vida, com menos riscos € menos perigos”
(LUCKESI, 1985, p.51). Assinale a alternativa que indica o tipo de conhecimento adquirido,
espontanea e cotidianamente, na interacdo com a cultura e a natureza:

a) Filosofico.

b) Teoldgico.

c) Cientifico.

d) Técnico-cientifico.

e) Empirico.

10 - A visita domiciliar (VD) é uma ferramenta importante na Estratégia de Saude da Familia
(ESF). Assinale a alternativa que apresenta o objetivo correto sobre a VD:

a) Tem como objetivo oferecer condutas de promocéo, protecdo e recuperacdo da saude do
individuo, da familia e da coletividade, no ambiente da Unidade de Saude.

b) E um instrumento que auxilia na promogcé&o de doencas transmissiveis, agravos e doencas nio
transmissiveis, estimulando a adesédo ao tratamento, medicamentoso ou néo.

c) Deve promover acdes de promocédo a saude, incentivando a mudanca de estilo de vida, além
de propiciar ao individuo e a familia a participacéo ativa no processo saude-doenca.

d) Ha a necessidade de se conhecer a familia em sua espontaneidade cotidiana, sem
agendamentos, pois s6 assim sera possivel conhecer os domicilios com suas caracteristicas
ambientais, socioecondmicas e culturais e verificar a estrutura e a dindmica familiares.

e) A visita domiciliar deve estimular a independéncia e a autonomia do individuo e de sua familia,
incentivando que estes desenvolvam o cuidado compartilhado e o matriciamento em seus
nucleos familiares.
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11 - A lamina basal é uma forma de matriz extracelular especializada possuindo de 40 a 120nm
de espessura. Essa estrutura é capaz de determinar a polaridade celular, influenciar o
metabolismo celular, organizar as proteinas nas membranas plasméticas adjacentes, promover
a sobrevivéncia, a proliferacdo ou a diferenciacdo celular, além de servir como via para a
migracéo celular. Assinale a alternativa que indica os principais componentes da lamina basal:
a) Nidogénios, perlecanas, lamininas e colagenos tipo IV.

b) Nidogénios, perlecanas, integrinas e fibronectinas.

c) Glicoproteinas, elastina, integrinas e fibronectinas.

d) Glicoproteinas, filamentos de actina, lamininas e complexos de poro nuclear.

e) Filamentos de actina, filamentos de miosina, microtubulos e filamentos intermediarios.

12 - Os tecidos conjuntivos apresentam diversos tipos de células com diferentes origens e
funcdes, sendo os fibroblastos as células mais comuns. Sobre as principais caracteristicas dos
fibroblastos, assinale a alternativa CORRETA:

a) Contém citoplasma pouco abundante e nucleo ovoide, grande e fracamente corado.

b) S&o responsaveis pela producdo de moléculas da matriz extracelular.

c) Sao células justapostas com modificacbes de membrana que permitem maior adeséo celular.
d) Sao células alongadas que possuem miofibrilas que déo capacidade de contracao.

e) Sao células capazes de realizar a fagocitose de particulas estranhas.

13 - As vias que levam para o interior da superficie celular come¢cam com o processo de
endocitose, com a captacao pelas células de componentes de membrana plasmaética, fluidos e
outras substancias, que podem ocorrer de varias maneiras, de acordo com as condi¢des do meio.
Sobre os processos endociticos, analise as assertivas abaixo:

I. Na endocitose o material a ser ingerido € progressivamente circundado por uma pequena
por¢cdo de membrana plasmatica que se invagina.

II. Na fagocitose pseuddpodes envolvem a particula alvo que emerge como uma vesicula que se
fundird com o lisossomo.

[ll. A pinocitose € um processo seletivo que captura fluido extracelular em vesiculas e os traz
para o interior das células.

IV. A endocitose mediada por receptor aumenta a eficiéncia e especificidade da internalizacao
de determinados ligantes.

V. A transcitose utiliza-se de cavéolas para transportar vesiculas até a membrana plasmatica do
lado oposto de uma célula polarizada.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Somente I, Il e Ill estédo corretas.

b) Somente I, Il, IV e V estédo corretas.
c) Somente I, Ill, IV e V estdo corretas.
d) Somente I, Il e IV estao corretas.

e) Somente lll, IV e V estdo corretas.
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14 - Os tecidos epiteliais sdo amplamente distribuidos pelo organismo, revestindo superficies
interna e externa dos 6rgaos e formando as unidades funcionais das glandulas enddécrinas e
exocrinas, sendo classificado em epitélio de revestimento e epitélio glandular. Com relacdo as
caracteristicas histologicas deste tecido, analise as assertivas abaixo:

I. A interacdo entre a célula epitelial e a ldamina basal ocorre através de especializagbes de
membrana plasmética chamadas de desmossomos, que se desenvolvem no dominio basal da
célula epitelial.

II. Células epiteliais séo altamente polarizadas e em cada face de sua membrana plasmatica
teremos especializacbes especificas. As especializacdes que podemos encontrar no dominio
apical sao cilios, microvilosidades e estereocilios.

[ll. As glandulas exdcrinas sao classificadas histologicamente, tendo como critério a disposicéo
de suas células secretoras em relacdo aos vasos sanguineos, em glandulas cordonais e
vesiculares (ou foliculares).

IV. As glandulas exocrinas podem ser classificadas através da composicao bioquimica do
produto secretado, em glandulas mucosas e serosas. E de acordo com a forma do ducto séo
classificadas em acinosas e tubulosas.

V. Nos tecidos epiteliais de revestimento estratificados, as camadas apresentam diferencas
morfologicas e funcionais. A camada mais préoxima da lamina basal, denominada camada apical,
apresenta células mais volumosas e com atividade mitética.

E CORRETO o que se afirma em:
a) Somente | e V estéo corretas.
b) Somente Il e Ill estdo corretas.
c) Somente Il e IV estdo corretas.
d) Somente IV e V estao corretas.
e) Somente | e Il estdo corretas.

15 - As membranas celulares sédo compostas por lipidios e proteinas em combinacdes variaveis
particulares de cada espécie, tipo celular e organela. As membranas possuem a mesma estrutura
basica: uma bicamada lipidica com proteinas inseridas nessa bicamada, além de carboidratos
ligados aos lipidios ou proteinas. Sobre os lipidios de membrana, analise as assertivas:

I. Os fosfolipidios possuem um grupamento da cabeca apolar, contendo um grupo fosfato e duas
caudas hidrocarbonadas hidrofobicas.

II. Os fosfoglicerideos possuem uma cadeia principal de glicerol de trés carbonos, sendo os
principais fosfolipidios das membranas.

[ll. Os esfingolipidios apresentam em sua constituicdo uma esfingosina em sua constituigdo.

IV. Os esterois apresentam uma estrutura em anel rigida a qual se liga a um Unico grupo hidroxila
polar e uma pequena cadeia de hidrocarbono apolar.

V. Os (glicolipidios apresentam carboidratos associados covalentemente a cadeia
hidrocarbonada.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Somente I, Il e lll estdo corretas.

b) Somente I, Il, IV e V estéo corretas.
c) Somente |, Il e IV estdo corretas.
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d) Somente IllI, IV e V estao corretas.
e) Somente I, Ill, IV e V estdo corretas.

16 - O transporte vesicular que conduz substancias para o interior da célula é denominado de
endocitose, enquanto o transporte que as conduz ao exterior € denominado exocitose. Assinale
a alternativa que indica corretamente os eventos subsequentes a formacdo das vesiculas
revestidas de clatrina durante a endocitose mediada por receptor.

a) Fusao com os lisossomos e reciclagem dos ligantes para a membrana plasmatica.

b) Ligac&o dos ligantes a enzimas no reticulo endoplasmatico rugoso.

c) Exportacdo dos ligantes para a matriz extracelular através de exocitose.

d) Incorporacao das vesiculas no Complexo de Golgi para modificagdo pds-traducional.

e) Fusdo com os peroxissomos para a quebra dos ligantes por enzimas oxidativas.

17 - Uma célula secreta hormdnios para a corrente sanguinea, de onde séo distribuidos para
todo o corpo. O hormdnio se liga as proteinas receptoras em células préximas ou distantes e
ativa caminhos de sinalizacdo que resultam em respostas com funcdes biolégicas diversas.
Analise a figura e assinale a alternativa que indica 0 mecanismo de sinalizacdo exemplificado:

a) Dependente de contato. celula Recpor_

b) Paracrina. ’ .l. ‘ P

C Slna tha_ _ Horménio Py

) P . e ._\_/Y.\

d) Enddcrina. J%

e) AUtéCrlna' Cor‘rente sanguinea \ ,,ﬂkp
Célula-alvo "/

18 - Existem diferentes tipos de receptores de sinalizacdo celular, que desempenham papéis
importantes na transmissdo e processamento de informagBes entre as células. Sobre os
receptores nucleares, assinale a alternativa CORRETA:

a) Estéo localizados na membrana celular e ativam canais iGnicos.

b) Estdo acoplados a proteinas G e ativam vias de sinaliza¢ao intracelular.

c) Estdo acoplados a enzimas e atuam como transducédo de sinais.

d) Séo ativados pela ligacdo de neurotransmissores e iniciam a cascata de sinalizacao
intracelular.

e) Sao proteinas que se ligam diretamente ao DNA, modulando a expressao génica.

19 - Assinale a alternativa que indica o efeito para o débito cardiaco para um paciente em uso
de noradrenalina:

a) Reducéo da frequéncia cardiaca e elevacdo do débito cardiaco.

b) Aumento da frequéncia cardiaca e elevacado do débito cardiaco.

c) Aumento da frequéncia cardiaca e reducéo do débito cardiaco.

d) Aumento da frequéncia cardiaca e manutencao do débito cardiaco.

e) Nao altera a frequéncia cardiaca e/ou o débito cardiaco.



PROCESSO SELETIVO TRANSFERENCIA MEDICINA 2024.1- UniCesumar

20 - Durante a fosforilagédo oxidativa ocorre a geracao de espécies reativas de oxigénio (EROs),
como subprodutos do metabolismo celular. Duas EROs comuns s&o o superdxido (O%) e o
peroxido de hidrogénio (H202). Analise a figura e assinale a alternativa que indica as enzimas
responsaveis por converter a EROs durante a fosforilagdo oxidativa:

Nicotinamida- Membrana
-nucleotideo- mitocondrial Cytc
-transidrogenase interna

b
| (Q 1]} v

0
NADH NAD* .
*OH P

NADP* s,
NADPH H,0
a) Catalases e Aconitases.
b) Oxigenases e Hidrogenases.
c) Monoxigenases (P450) e Ciclooxigenases (COX).

d) Oxigenases dependentes de ferro (DOPAquinona).
e) Superoxido dismutase (SOD) e Glutationa peroxidase (GSH).

21 - A secrecao refere-se tanto a transferéncia transepitelial de agua e ions do liquido extracelular
para o limen do trato digestorio quanto a liberacdo de substancias sintetizadas pelas células
epiteliais gastrintestinais (HALL et al., 2017). Sobre os volumes secretados pelo trato
gastrintestinal, analise as assertivas:

I. Os ions sdo primeiro secretados para dentro do limen do trato e depois sdo reabsorvidos. A
agua segue o gradiente osmotico criado pela transferéncia de solventes de um lado do epitélio
para o outro.

Il. A secrecédo de acido pelas células principais comeca quando o H* é bombeado para o limen
do estbmago em troca de um K*. O CI entdo segue o H* através de um canal de cloreto,
resultando em secrecao de HCI.

[ll. A secrecdo de HCOz3 pelo duodeno neutraliza o 4cido proveniente do estbmago. A producao
de HCOgs requer altos niveis da enzima anidrase carbonica. O HCOs™ produzido € secretado por
um trocador CI-HCOs apical.

IV. As células das criptas do intestino delgado e colo secretam uma substancia isoténica de NaCl
que se mistura com 0 muco secretado pelas células caliciformes para ajudar a lubrificar o
conteudo intestinal.

V. A saliva € um liquido hiposmotico complexo secretado pelas glandulas salivares da cavidade
oral. Os componentes da saliva incluem agua, ions, muco e proteinas, como enzimas e
imunoglobulinas.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente I, Il e lll estdo corretas.
b) Somente I, Ill e IV estéo corretas.
c) Somente lll, IV e V estdo corretas.
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d) Somente I, IV e V estdo corretas.
e) Somente |, Il e V estéo corretas.

22 - A anatomia é o cenério (estrutura) no qual ocorrem os eventos (fun¢des) da vida, sendo
dividida de forma que reflita a organizagédo do corpo, as prioridades e os propositos do estudo.
Sobre o tema, analise as assertivas:

I. O estudo da anatomia macroscopica se divide em anatomia topografica ou regional, anatomia
sistémica e anatomia clinica.

[I. A anatomia de superficie é parte essencial do estudo topogréfico e/ou regional que fornecem
informacBes sobre quais estruturas estdo situadas sob a pele e quais sdo perceptiveis a
palpacao.

[ll. A anatomia sistémica é o estudo dos 6rgdos internos isoladamente, seus formatos e
localizacOes.

IV. Um exemplo de associacdo de sistemas € o aparelho locomotor, visto que o0s sistemas nao
trabalham sozinhos, o sistema esquelético e articular sdo passivos e 0 sistema muscular
componente ativo e juntos formam o aparelho locomotor.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Somente I, Il e IV estéo corretas.
b) Somente | e Il estdo corretas.

c) Somente Il, 1l e IV estdo corretas.
d) Somente Ill e IV estéo corretas.
e) Somente |V esta correta.

23 - Em um contexto generalista a anatomia é a ciéncia que estuda, macro e microscopicamente,
a constituicao, estrutura e o desenvolvimento dos seres organizados. A variacao estrutural ocorre
em diferentes graus de gravidade nos individuos, indo de normal a incompativel com a vida.
Sobre conceitos e definicdes basicas em anatomia, analise as assertivas:

I. O termo monstruosidade, em anatomia, corresponde a uma anomalia leve, com possibilidade
de vida normal sem perda da funcéo das estruturas acometidas.

. “Labio leporino” € um exemplo de anomalia, pois € uma alteragao morfoldégica com perturbagao
funcional, mas que com correcao cirurgica possibilita vida normal.

[ll. Normalidade, em anatomia, refere-se a um critério estatistico que representa uma
determinada caracteristica frequentemente encontrada na maioria dos casos.

IV. Variacdes anatdomicas sdo diferencas morfolégicas encontradas com menor frequéncia, mas
gque ndo causam perturbacao funcional, permitindo ao seu portador vida normal.

V. Dentre os fatores de variagdo anatdomica estéo idade, género, etnias e aspectos evolutivos.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente I, 11, lll e V estdo corretas.
b) Somente I, Il e IV estéo corretas.
c) Somente I, Ill, IV e V estao corretas.

d) Somente Ill, IV e V estado corretas.
e) Somente IV e V estao corretas.
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24 - Uma articulacdo € o ponto de contato entre dois 0Ss0s, entre 0sso e cartilagem ou entre
0sso e dentes. A classificagdo funcional das articulagcdes esta relacionada com o grau de
movimento possivel de ser executado. Com base na classificacdo estrutural e funcional das
articulagdes, analise as assertivas:

I. Articulac®es fibrosas, cartilagineas e sinoviais correspondem a classificacdo funcional das
articulagoes.

[I. Sinartroses séo articulacdes imoveis; anfiartrose sdo as articulacdes ligeiramente méveis e as
diartroses séo as articulagdes mais flexiveis, sendo essa a classificacdo funcional.

[ll. Articulacdes fibrosas sdo formadas por tecido conjuntivo denso ndo modelado unindo os
0SS0s; como exemplo tem-se gonfoses, as sindesmoses e as suturas.

IV. A classificacdo estrutural das articulagbes corresponde as articulacdes fibrosas, cartilagineas
e sinoviais.

V. As articulagdes sinoviais permitem grande mobilidade, encontram-se predominantemente nos
membros e sua estrutura é mais complexa.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente I, Il, lll e V estéo corretas.
b) Somente I, Il e IV estdo corretas.

c) Somente lll, IV e V estédo corretas.
d) Somente IV e V estao corretas.

e) Somente I, Ill, IV e V estdo corretas.

25 - Os ureteres séo dois tubos espessos de aproximadamente 25 a 30cm de comprimento e
limen estreito com diametro variavel de 1mm a 10mm ao longo de seu trajeto e possui,
fisiologicamente, trés locais de constricdo e, eventualmente, um quarto local de constricdo. Sobre
o tema, analise as assertivas:

I. A juncdo dos ureteres e pelves renais (ureteropélvica), na parte abdominal, forma a primeira
constrigao.

[I. No cruzamento da artéria iliaca externa e/ou a margem da abertura superior da pelve, (parte
pélvica) encontra-se a ultima constricdo do ureter.

[ll. A constricdo intramural ocorre devido ao cruzamento dos ureteres por baixo dos vasos
testiculares/ovaricos (regido abdominal).

IV. A constricdo ureteral eventual acontece na parede da bexiga, na regido intravesicular.

V. A constricdo ureteropélvica € a constricdo que ocorre na regido de transicdo do abdome para
pelve.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente | esta correta.

b) Somente | e Il estdo corretas.

c) Somente I, lll e IV estéo corretas.
d) Somente Il, lll e V estao corretas.
e) Todas estao corretas.
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26 - A célula tem um fluxo constante de substancias entre seu citoplasma e o meio externo, que
ocorre pela membrana plasmatica. Portanto, a membrana é a estrutura responsavel por
selecionar as substancias que entrardo ou sairdo da célula. Sobre o transporte de moléculas,
analise as assertivas:

I. A dgua € um solvente universal e permeia a membrana plasmética por osmose ou por meio
das aquaporinas.

[I. O transporte passivo ndo necessita de uma mobilizacdo de energia para ocorrer, por isso, nao
utiliza nenhum transportador de membrana.

[ll. A fagocitose é realizada por meio da emissao de pseuddpodos, ao contrario da pinocitose
gue acontece por meio da invaginacdo da membrana.

IV. Na bomba de sodio e potassio, 0 sodio precisa de energia para sair da célula, enquanto o
potéssio entra na célula sem necessidade de energia, apenas utilizando o gradiente de sadio.

Assinale a alternativa CORRETA:
a) Somente | e IV estéo corretas.

b) Somente Il e IV estdo corretas.
c) Somente |, Il e lll estdo corretas.
d) Somente I, lll e IV estédo corretas.
e) Todas estéo corretas.

27 - Mulher, 48 anos, em tratamento para CA de pancreas, apresentou desorientagdo, dor
abdominal importante e foi conduzida ao Pronto Socorro. Durante a assisténcia médica, o servico
social foi chamado para acolhimento a familia. Na conversa, a filha da paciente, 19 anos de
idade, diz que a mée esta fazendo a ultima tentativa de ciclo de quimioterapia, pois as terapias
anteriores ndo mostraram boa resposta e 0 médico assistente ja conversou com elas sobre a
gravidade da situacdo. Relata que a mae aceita a doenca e diz que ndo deseja mais sofrer, mas
a filha se sente incapaz de continuar a vida sem ela e, apesar de possuir um pai muito amoroso
e presente em sua vida, afirma que ndo sabe como podera seguir em frente sem a mae e ja
pensou em abandonar a faculdade para ficar mais tempo com ela. Com relagcdo aos pacientes
que trazem ao médico assuntos de grande carga emocional como citado na histéria acima,
assinale a alternativa correta:

a) Como a filha é maior de idade podera ser responsavel legal pela mée e decidir por ela sobre
as alternativas de tratamento proposto.

b) A abordagem dos cuidados paliativos para casos de cancer terminal visa fornecer alivio para
a dor e outros sintomas estressantes como emergéncias oncoldgicas.

c) Cabe ao médico decidir sobre a interrupcdo do tratamento, jA que € ele que tem o
conhecimento técnico para identificar a falta de alternativa terapéutica.

d) Como a paciente é jovem, todas as alternativas terapéuticas devem ser empregadas,
independentemente de sua vontade.

e) A paciente encontra-se em fase de negociacao segundo a classificagéo de Elisabeth Kubler-
Ross, por isso relata que ndo deseja mais sofrer.
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28 - O Sistema Complemento é composto por proteinas séricas e de superficie celular, que
interagem umas com as outras, bem como com outras moléculas do sistema imune de forma
regulada para gerar produtos com funcdo destrutiva de patdgenos. Sobre o tema, analise as
assertivas:

I. As fun¢Bes do sistema complemento incluem: ativagdo da resposta inflamatéria, opsonizagéo
de patdgeno e destruicao direta dos microrganismos.

Il. A ativacdo do sistema complemento ocorre por trés vias principais: classica, alternativa e da
lectina.

[ll. A via alternativa é ativada na presenca de anticorpos ligados a antigenos, enquanto as vias
classica e da lectina, na auséncia deles.

IV. As C5 convertases geradas pelas vias alternativa, classica ou das lectinas iniciam a ativacao
dos componentes da via terminal do sistema complemento, que culmina na formacdo do
complexo de ataque a membrana.

Assinale a alternativa CORRETA:
a) Todas estéo corretas.

b) Somente I, Il e Il estdo corretas.
c) Somente | e Il estdo corretas.

d) Somente I, Il e IV estéo corretas.
e) Somente Ill e IV estéo corretas.

29 - Joana (nome social), masculino, 25 anos, diagnosticado com disforia de género. Foi indicado
para cirurgia de redesignacao sexual. A cirurgia consiste na realizacdo da retirada dos testiculos,
COrpos cavernosos, corpo esponjoso e funiculo esperméatico. O espaco para a formacdo da
neovagina € realizada por disseccdo do tecido entre a uretra, prOostata e bexiga urinaria. Para
realizacdo da vaginoplastia, a pele do escroto e do pénis é utilizada para formar os labios do
pudendo e a parede posterior da vagina. A glande do pénis € moldada no clitoris, sendo que sua
neurovasculatura permanece intacta. Baseado nessas informacdes e na anatomia do Sistema
Genital Masculino, analise as assertivas:

I. O clitéris consiste em uma raiz e um pequeno corpo cilindrico, formados por dois ramos, dois
corpos cavernosos e a glande do clitoris.

II. A parte posterior do férnice da vagina tem intima relacdo com a escavacédo vesicouterina,
sendo anterior ao fundo da bexiga urinaria.

lll. Se a incisdo da pele do pénis for realizada pela face uretral, € possivel observar a fascia
superficial e profunda, seguida pelo corpo esponjoso do pénis.

IV. Os corpos cavernosos, localizados no dorso do pénis, séo revestidos pela tanica albuginea,
que os une no plano mediano, exceto posteriormente onde se separam para formar os bulbos
do pénis.

V. A pele do escroto consiste em uma camada de derme com uma tunica de musculatura lisa, a
tunica dartos. Essa tunica se prolonga interiormente formando o septo do escroto.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente lll, IV e V estdo corretas.
b) Somente I, Ill e V estdo corretas.
c) Somente |, IV e V estao corretas.
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d) Somente I, Il e IV estéo corretas.
e) Somente Il e Il estdo corretas.

30 - Mulher, 62 anos, procurou atendimento médico com queixa de lombalgia ha 3 dias. Relatou
que se encontrava no ultimo assento de um énibus, quando foi projetada para cima durante a
passagem do veiculo por um buraco na pista. Imediatamente iniciou com dor intensa na regido
lombar ao fletir o tronco. Ao exame fisico apresenta dor a palpacdo em um acidente anatémico
da primeira vértebra lombar (L1). Radiografia da coluna vertebral evidenciou fratura parcial do
corpo vertebral de L1. Com base no caso apresentado, analise as assertivas:

I. A paciente ndo conseguia realizar flexao de tronco, sentindo incbmodo no musculo antagonista
do movimento flexdo do tronco, 0 musculo eretor da espinha, que é composto medialmente pelo
musculo espinal, lateralmente pelo musculo iliocostal e intermédio o0 musculo longuissimo.

Il. Entre as vértebras existem discos intervertebrais, que sao classificados como articulacdes
fibrosas do tipo sinfises. Essas estruturas possuem anéis fibrosos de cartilagem fibrosa e um
nacleo pulposo.

[ll. A regido lombar da coluna vertebral é formada por 5 vértebras, esses 0ssos sdo classificados
como curtos, pois apresentam diametro e comprimento semelhantes. Além disso, essas
vértebras sdo maiores do que as demais devido a sua fun¢éo na sustentacdo do peso.

IV. A articulacdo existente entre as vértebras é classificada funcionalmente como anfiartroses,
pois fazem movimentos limitados de flex&do, flexao lateral, extenséo e rotacdo do tronco. Na
flexdo do tronco os musculos agonistas sao: o musculo obliquo externo e interno do abdome e o
musculo reto do abdome.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente I, Ill e IV estéo corretas.
b) Somente Il e IV estdo corretas.
c) Somente | e IV estao corretas.

d) Somente | e Il estdo corretas.

e) Somente I, I, e Il estédo corretas.

31 - A mitose é tradicionalmente dividida em cinco etapas. Uma vez concluida a mitose, o
préximo evento é a citocinese, que divide a célula em duas metades, cada uma com um nucleo
idéntico. Sobre as etapas da fase M (mitose e citocinese), analise as assertivas:

I. Na préfase, ocorre a formacéo do fuso mitético, dentro do nucleo, entre dois centrossomos que
se replicaram e se separam. Os cromossomos sao compostos por duas cromatides-irmas.

[I. A prometafase inicia-se com a fragmentacdo do envelope nuclear. Os cromossomos podem,
entdo, ligar-se aos microtubulos do fuso, via seus cinetécoros, e entrar em movimento ativo.

[ll. Na metafase, os cromossomos sao alinhados na placa equatorial do fuso. Os microtibulos
se ligam as croméatides-irmas em polos opostos ao fuso.

IV. Na anafase, os cromossomos-filhos separam-se de forma sincronizada para formar duas
croméatides-irmas, e cada uma é puxada lentamente em direcdo ao polo do fuso.

V. Na telofase, os dois conjuntos de cromossomos-filhos chegam aos polos do fuso e
descondensam. Novo envelope nuclear é formado, completando a formacéo de dois nucleos e
encerrando 0 processo.
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Assinale a alternativa correta:

a) Somente I, Il e IV estao corretas.
b) Somente I, Il e IV estédo corretas.
c) Somente I, lll e V estéo corretas.
d) Somente lll, IV e V estdo corretas.
e) Somente lll e V estéo corretas.

32 — Os parasitas possuem caracteristicas especificas que permitem classifica-los de acordo
com o tipo de ciclo bioldgico, especificidade parasitaria, hospedeiros e vetores envolvidos no seu
desenvolvimento parasitario. Com relagdo as diferentes classificagdes e definicdes envolvendo
a relacao parasito hospedeiro, assinale a alternativa CORRETA:

a) O parasita Enterobius vermicularis desenvolve um ciclo monoxénico tendo o homem como
hospedeiro definitivo (parasito adulto) sendo um parasita do tipo eurixeno.

b) O Toxoplasma gondii € um parasita eurixeno. O gato ha Toxoplasmose comporta-se como um
vetor biolégico, transmitindo o parasita entre dois hospedeiros.

c) Ascaris lumbricoides possui um ciclo heteroxénico, o primeiro fazendo o ciclo de Loss (pulmé&o)
e depois de forma definitiva no intestino delgado.

d) O Ascaris lumbricoides € um parasita eurixeno e faz um ciclo monoxénico e o Toxoplasma
gondii € um parasita estenoxénico.

e) O Toxoplasma gondii possui um ciclo heteroxénico, os felinos sdo os hospedeiros definitivos
onde ocorre a reproducéo sexuada.

33 — Mulher, 20 anos, sofreu um acidente automobilistico resultando em fraturas multiplas, uma
afetando o membro superior esquerdo e duas o membro inferior esquerdo, comprometendo o
0sso medial do antebraco, o 0sso da coxa e 0 0sso lateral da perna. Sobre o tema, assinale a
alternativa que indica o nome correto dos 0ssos acometidos:

a) Membro superior: Fibula; Membro inferior: Tibia e Umero.

b) Membro superior: Ulna; Membro inferior: Fémur e Fibula.

c) Membro superior: Ulna; Membro inferior: Umero e Tibia.

d) Membro superior: Radio; Membro inferior: Tibia e Fémur.

e) Membro superior: Umero; Membro inferior: Fémur e Fibula.

34 - O conhecimento cientifico da embriologia do desenvolvimento humano permitiu a
compreensao acerca da complexa organizacdo corpérea e da etiologia de varias anomalias
congénitas. Sobre esse assunto, analise as assertivas:

I. O dobramento € o periodo embrionario em que ocorre a formacdo de uma estrutura
tridimensional. Isto se torna possivel gracas as pregas cefalica, caudal e lateral que também
garantem a formagé&o dos intestinos primitivos.

II. Os somitos sao originados a partir da diferenciacdo e condensacdo da mesoderme lateral,
formando blocos que aparecem como involugdes na superficie do embrido, sendo muito
utilizados como um dos critérios para a determinacao da idade do embrido.



PROCESSO SELETIVO TRANSFERENCIA MEDICINA 2024.1- UniCesumar

[ll. Os espermatozoides sédo capacitados quando adentram no aparelho reprodutor feminino. La
eles adquirem motilidade caudal, e concomitante a isso ocorre a limpeza da cabeca pelas
enzimas do aparelho reprodutor feminino.

IV. O blastocisto apresenta-se envolto por uma camada de células denominada trofoblasto. Em
um dos polos dessa esfera ha um botdo embrionario chamado embrioblasto, o qual passara por
uma transformacéao posterior, diferenciando-se em epiblasto e hipoblasto.

Assinale a alternativa CORRETA:
a) Somente | e Il estdo corretas.
b) Somente | e Il estdo corretas.

c) Somente Il e IV estao corretas.
d) Somente | e IV estéo corretas.
e) Somente Il e lll estdo corretas.

35 - A funcdao fisiologica do sistema imune € defender o corpo humano de microrganismos
infecciosos e agentes patogénicos, substancias estranhas ndo infecciosas e células
transformadas e seus produtos. Com relacdo aos componentes deste sistema, assinale a
alternativa CORRETA:

a) Os linfdcitos constituem o tipo celular determinante do sistema imune, pois sao as células
efetoras na resposta do sistema imune a substancias nocivas ao organismo.

b) O timo e a medula 6éssea séo os 6rgéos linfaticos secundarios dos mamiferos.

c) Na imunidade inespecifica (inata), a resposta imune € constituida por defesas especificas
preexistentes.

d) Os macrofagos desempenham funcfes importantes especificas na resposta imune.

e) O baco filtra 0 sangue e inicia respostas imunes inata aos antigenos transportados pelo
sangue.

36 — Homem, 70 anos, com histéria de edema em membros inferiores ha 15 anos, com sensagéo
de peso e dor durante deambulacéo, associado a hiperqueratose da pele e aspecto verrucoso.
O edema ndo regride com o repouso. Histérico de moradia em regido endémica de filariose.
Assinale a alternativa que indica a manobra especial para auxiliar o diagnéstico da situacéo
apresentada:

a) Manobra de Denecke-Payr.

b) Manobra de Olow.

c) Manobra de Trendelenburg.

d) Manobra de Allen.

e) Manobra de Stemmer.

37 - “Oferta do cuidado, reconhecendo as diferengas nas condi¢des de vida e saude e de acordo
com as necessidades das pessoas, com estratégias que permitam minimizar desigualdades,
evitar exclusédo social de grupos que possam vir a sofrer estigmatizacédo ou discriminacédo, de
maneira que impacte na autonomia e na situagao de saude”. Assinale a alternativa que indica o
principio da Politica Nacional de Atencéo Basica definido no enunciado acima:
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a) Equidade.

b) Integralidade.

c) Resolutividade.

d) Intersetorialidade.
e) Populacdo Adscrita.

38 - O reticulo endoplasmatico é formado por um sistema de membranas interconectadas na
forma de tubos ramificados que delimitam uma cavidade conhecida como limen. Pode-se
distinguir dois tipos de reticulo: o reticulo endoplasmatico liso e o rugoso (ALBERTS et al., 2017).
Sobre as func¢des do reticulo endoplasmatico e sua relagcdo com as atividades celulares, assinale
a alternativa CORRETA:

a) O reticulo endoplasmatico liso realiza a sintese de hormonios esteroides, e por isso sdo bem
desenvolvidos nas células musculares.

b) O reticulo endoplasméatico rugoso realiza sintese de ribossomos, e por iSso conseguem
participar da sintese e modificacdo de proteinas.

c) O reticulo endoplasmatico participa dos processos de detoxificacao e glicogendlise, no entanto
nao exercem qualquer papel para o armazenamento de ions.

d) O reticulo endoplasmatico participa da formac&o do acrossomo, estrutura especializada dos
espermatozoides.

e) O reticulo endoplasmaético rugoso realiza sintese e modificacdes em proteinas de exportacéo,
e por isso sédo bem desenvolvidos em células com funcdo de secrecéo.

39 - Para que o processo de reproducao ocorra com sucesso é necessario que os gametas
masculinos e femininos se formem corretamente, sejam eliminados nos respectivos condutos
dos sistemas reprodutores, e que o Utero tenha as condi¢des histofuncionais especificas para
alojar o novo ser e promover seu desenvolvimento. Todas essas atividades funcionais dependem
da organizacao histologica dos diversos segmentos que formam o aparelho reprodutor masculino
e feminino. Considerando as caracteristicas histolégicas, analise as assertivas:

I. Os gametas masculinos sédo produzidos nos tubulos seminiferos dos testiculos. Cada tubulo
seminifero do testiculo contém na formacéo da parede, células mioides que se contraem, células
de Sertoli para sustentacdo e formacdo da barreira hemato-testicular, células de Leydig,
responsaveis pela producédo de testosterona e todas as células da linhagem germinativa, desde
espermatogobnias até espermatozoides.

II. Nos ductos que formam o epididimo temos os ductulos eferentes que partem dos testiculos e
chegam na por¢édo proximal do epididimo chamada de cabeca, e o ducto do epididimo que
preenche a por¢cdo média e terminal, chamadas de corpo e cauda, respectivamente. O ducto do
epididimo esta revestido por epitélio pseudoestratificado colunar com a presenca de estereocilios
na porgao apical das células.

[ll. Os testiculos e ovarios sdo gbnadas que produzem o0s gametas, mas também estdo
envolvidos com a producdo de horménios. Esses 6rgdos sdo envoltos por uma cépsula. No
testiculo chama-se tunica albuginea e a sua face externa é constituida de tecido conjuntivo
denso, enquanto a porcéo interna contém tecido conjuntivo frouxo com a presenca de muitas
células mioides, cuja contracdo ird expulsar os gametas.
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IV. O ovério apresenta duas regifes histoldgicas distintas: Cortex e Medula. A regido medular
contém tecido conjuntivo frouxo, vasos sanguineos de grande calibre, vasos linfaticos e nervos.
Na regido cortical de uma mulher em idade reprodutiva, estdo localizados os foliculos em
diferentes estagios de amadurecimento, mergulhados em um tecido conjuntivo muito
celularizado.

V. O ovocito secundério € uma célula diploide liberada do foliculo maduro no evento de ovulagéo.
Esse ovdcito serd capturado pela tuba uterina, cuja camada mucosa de sua parede € revestida
por epitélio simples cubico, contendo células ciliadas e nédo ciliadas. Em continuidade com a tuba
uterina estd o Utero, cuja camada mucosa denomina-se endométrio e sofre alteracdes
histoldgicas a depender das concentracdes de estrogeno e progesterona.

Assinale a alternativa CORRETA:
a) Somente Il e V estéo corretas.
b) Somente Il e V estéo corretas.
c) Somente | e Il estdo corretas.

d) Somente Il e IV estéo corretas.
e) Somente | e IV estéo corretas.

40 - Vocé identifica um grupo de pais contrarios a vacinacéo de seus filhos e elabora uma acéo
de Educacédo Popular em Saude para trabalhar essa tematica, seguindo 0s principios expressos
pela Politica Nacional de Educacédo Popular em Saude (PNEP) no SUS. Assinale a alternativa
CORRETA que indica o principio adequado para a respectiva acdo de Educacédo Popular em
Saude:

a) O dialogo, pois permite com que cada sujeito compartihe o que sabe, ampliando o
conhecimento critico acerca da realidade sobre a vacinacao e contribuindo com os processos de
transformacao e humanizacao.

b) A problematizacao, caracterizada por palestras com contetdo técnico sobre vacinagao, seus
beneficios e poucos efeitos colaterais, propondo a construcdo de praticas em saude alicercadas
na leitura e na andlise critica da realidade.

c) A construgdo compartihada do conhecimento, que se fundamenta em processos
comunicacionais e pedag0gicos entre pessoas e grupos de saberes, culturas e inser¢des sociais
diferentes, podendo impor a vacinagao dessas criancas.

d) A emancipacao, em que pessoas e grupos conquistam a superacao e a libertacdo de todas
as formas de opressao, exploracao, discriminacéo e violéncia, impondo a todos a ndo-vacinagao
das criancas.

e) A problematizacéo, envolvendo o tema aleitamento materno como estratégia de imunizagéo
passiva fortalecendo a ndo vacinacao das criancas.

41 - Mulher, 20 anos, foi atendida na UPA informando desconforto no epicéndrio e hipocéndrio
esquerdo, nauseas, vomitos e diarreia. Relatou ter realizado cirurgia para retirada da vesicula
(colecistectomia) ha um ano e confirmou ingerir, com frequéncia, alimentos de grande teor
lipidico. Apés exames séricos evidenciando niveis elevados de lipase, amilase e fosfatase
alcalina, foi realizada tomografia computadorizada, que identificou alteracdo na cabeca do
pancreas. Sobre o tema, analise as assertivas:
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I. Por ser colecistectomizada, o figado da paciente apresenta a fossa da vesicula biliar nua,
localizada na face visceral do lobo hepatico direito.

II. A auséncia da vesicula biliar cessou a producao da bile, o que justifica os episédios de diarreia
apresentados pela paciente quando ingere lipideos.

[ll. O pancreas, situado a direita dos vasos mesentéricos superiores, é considerado um 6rgao
secundariamente retroperitoneal, posicionado ao nivel do plano transpildrico.

IV. A cabeca do pancreas € o segmento mais espesso, que esta localizado medialmente ao
duodeno e em continuidade com o processo uncinado, localizado lateralmente.

V. O ducto colédoco, que conduz a bile ao duodeno, desce posteriormente a parte superior do
duodeno e situa-se em um sulco na face posterior da cabeca do pancreas.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente I, Il e V estéo corretas.
b) Somente I, lll e V estéo corretas.
c) Somente I, IV e V estao corretas.
d) Somente I, Il e IV estéo corretas.
e) Somente Ill, IV e V estdo corretas.

42 - Durante o desenvolvimento embrionario, desde a fecundacéo até a organogénese, podemos
perceber o qudo complexo, porém, eficiente é nossa organizacdo. Sobre esse assunto, analise
as assertivas:

I. As células de Leydig agem, na vida intrauterina, acionada pelo gene SRY, promovendo a
regressdo do ducto mulleriano. Na puberdade, estimulam a producdo de GDNF (fator
neurotréfico) que regula a espermatogénese, além de promover a fagocitose.

II. Enquanto esta sendo conduzido da tuba uterina para o Utero, o blastocisto fica envolto pela
corona radiata, impedindo a adesao dele a parede da tuba uterina. O blastocisto libera-se da
corona radiata apenas quando chega ao utero.

[ll. Como a mesoderme contribui para a formacao dos membros inferiores, do sistema urogenital
e das vértebras lombossacrais, anomalias nestes locais levam a formagéo de um feto com
disgenia caudal, por exemplo.

IV. As pregas laterais resultam do rapido crescimento dos somitos e da medula espinhal, levando
ao dobramento lateral direito e esquerdo. O embrido torna-se cilindrico com a formacgéo das
paredes abdominais e intestino médio.

Assinale a alternativa CORRETA:
a) Somente | e Il estdo corretas.
b) Somente | e Il estdo corretas.
c) Somente Il e IV estado corretas.
d) Somente Ill e IV estéo corretas.
e) Todas estao corretas.
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43 — Cada fibra muscular esquelética, em geral, € inervada por apenas uma terminacao nervosa
e cada terminacdo nervosa forma complexos de terminais nervosos ramificados, que se
invaginam na superficie extracelular da fibra muscular. Toda estrutura € chamada de placa
motora. Sobre a placa motora, analise as assertivas:

I. No fundo da goteira encontram-se inUmeras pequenas dobras da membrana muscular,
chamadas fendas subneurais, que aumentam muito a area de superficie na qual o transmissor
sinptico pode agir.

II. No terminal axonal ha muitas mitocéndrias que fornecem trifosfato de adenosina, fonte de
energia que é usada para a sintese de um transmissor inibitério, a acetilcolina.

[ll. A membrana invaginada é chamada goteira sinaptica ou canaleta sinaptica, e 0 espacgo entre
o terminal e a membrana da fibra é chamado espaco sinéaptico ou fenda sinaptica.

IV. O canal regulado pela acetilcolina é grande o suficiente para permitir que ions positivos
importantes — sodio, potassio e calcio — se movimentem facilmente pela abertura.

V. O grande influxo de sodio por acdo da acetilcolina provoca alteracédo potencial local negativa,
no lado interno da membrana da fibra muscular, chamado de potencial da placa motora.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente I, Il e Ill estdo corretas.
b) Somente I, Ill e IV estéo corretas.
c) Somente lll, IV e V estdo corretas.
d) Somente I, Il e V estéo corretas.
e) Somente I, lll e IV estéo corretas.

44 — Mulher, 60 anos, é a cuidadora de seu marido, 77 anos, que esta em acompanhamento
devido a doenca de Alzheimer em estagio avancado. Na visita domiciliar, 0 médico de familia
analisa o ambiente a fim de identificar alguns aspectos importantes que envolvem a funcéo do
cuidador. Assinale a alternativa CORRETA que apresenta a caracteristica comumente percebida
nos cuidadores no processo de cuidar:

a) O cuidador, em sua maioria, apresenta baixa autoestima, realiza o cuidado por culpa ou
necessidade de reparar algo do passado e tem poucos objetivos de vida.

b) O paciente escolhe o cuidador, sendo este a pessoa que tem mais experiéncia em cuidar de
doentes e com algum poder decisério na familia.

¢) Quando o paciente tem uma doenca crénica, € comum a sobrecarga do cuidador porque ele
mesmo afasta os outros membros da familia, monopolizando o cuidado.

d) Quando o cuidador é do sexo feminino, ele cuida de sua propria salude por saber que se ele
nao estiver bem, a pessoa que precisa de cuidados sofre mais.

e) Geralmente o cuidador € o familiar que apresenta melhor condicdo financeira para
desempenhar essa funcéo.

45 - Homem, 49 anos, apresenta-se na UPA, com quadro de dor toracica aguda e intensa, de
projecdo na linha paraesternal, de inicio ha 2 dias. O paciente ndo sabe definir muito bem se a
dor é exclusiva da regido toracica ou também abdominal e se mantém comprimindo o hemitérax
oposto com uma das maos. Associado, apresenta tosse seca, dispneia e febre de 38,5 °C. Com
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base no que é descrito, assinale a alternativa que demonstra o tipo de dor apresentada pelo
paciente:

a) Isquémica miocérdica.

b) Mediastinica.

c) Adrtica.

d) Pleuritica.

e) Pericéardica.

46 - Durante um esforco fisico realizado para a troca do pneu de seu carro, um homem de 63
anos de idade, hipertenso, sofreu um infarto do miocardio induzido por isquemia. Assinale a
alternativa que indica os possiveis sintomas apresentados por esse homem:

a) Dor precordial, irradiada para o pescoco e mandibula, constritiva, de forte intensidade, com
duracgdo de 5 minutos e melhora apés repouso.

b) Dor retroesternal, em queimacao, de forte intensidade que melhorou ao levantar-se e andar
no plano por 20 minutos.

c) Dor retroesternal, constritiva, de forte intensidade, duracdo de varias horas, irradiada para face
interna do braco esquerdo e que ndo desapareceu apos repouso.

d) Dor no mamilo esquerdo, ao nivel do ictus cordis, moderada, que piorava com apalpacéo local
acompanhada de palpitacdes e hiperestesia local.

e) Dor em “opressao”, na regido precordial, que se agrava com a respiracdo e com o decubito
dorsal.

47 - A Lei n® 8.142/1990 dispde sobre a participacédo da comunidade na gestdo do Sistema Unico
de Saude (SUS) e sobre as transferéncias intergovernamentais de recursos financeiros na area
da saude e da outras providéncias. Sobre a participacdo popular e o controle social no SUS,
analise as assertivas:

I. As conferéncias de saude ocorrem a cada dois anos com a representacao de varios segmentos
sociais, para avaliar a situacdo de saude e propor as diretrizes para a formulacéo da politica de
saude.

Il. Os representantes dos trabalhadores e gestores definem as politicas de salde que devem ser
homologadas pelo chefe do poder legal constituido em cada esfera do governo.

lll. Os conselhos de saude sao Orgaos deliberativos, de carater permanente e colegiado
composto por representantes da gestdo/prestadores de servi¢os, trabalhadores e usuarios.

IV. Aos usuarios cabe a expressiva participacdo nas conferéncias de saude e nos conselhos de
saude em numero paritario ao de gestores e trabalhadores.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Somente | e Il estéo corretas.

b) Somente Il e Il estdo corretas.

c) Somente Il e IV estao corretas.

d) Somente Il e IV estéo corretas.

e) Todas as alternativas estéo corretas.
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48 - O sistema digestério € composto por grande quantidade de células e componentes que
apresentam correlacéo entre si. Sobre o tema, analise as assertivas:

I. Os ductos intercalar e estriado caracterizam-se por possuir epitélio simples cubico a colunar.
Esta organizacao € garantida pela funcéo secretora desempenhada por estes ductos. Os demais
ductos tendem a serem estratificados, ja que sdo condutores da saliva.

II. As vilosidades intestinais se caracterizam por serem prolongamentos da mucosa continua as
criptas glandulares. Tanto nas vilosidades, quanto nas glandulas, sdo encontrados Varios tipos
celulares, dentre eles os enterdcitos, células principais, células parietais e células de Paneth.
[ll. O tubo digestorio estomacal pode apresentar-se organizado em pregas, criptas, vilosidades
e microvilosidades. Essas estruturas facilitam as diversas funcfes desempenhadas pelo tubo.
Podemos evidenciar ao longo do tubo diferencas no tamanho e espessura dos vilos, além de
diferencas na constituicdo histoldgica glandular.

IV. Os neur6nios do plexo nervoso estomacal estimulam as células enteroenddcrinas a liberar
gastrina. Esta ultima se liga a receptores da célula parietal, as quais ativam suas bombas de
prétons. Essa bomba depende da ac¢do das mitocéndrias contidas no interior da célula.

Assinale a alternativa CORRETA:
a) Somente | esta correta.

b) Somente Il e IV estdo corretas.
c) Somente Il e Il estéo corretas.
d) Somente | e IV estéo corretas.
e) Somente | e Il estdo corretas.

49 - As células da resposta imune inata e adaptativa sdo capazes de eliminar agentes agressores
no organismo do hospedeiro. Com base nas caracteristicas destas duas respostas, analise as
assertivas:

I. A especificidade na resposta imune adaptativa é garantida pelos receptores de antigenos nas
células T e B, ou seja, pelos receptores BCR e TCR, respectivamente.

II. Quando o anticorpo se liga a um antigeno especifico, eles podem bloquear a associacao do
patbgeno com seus alvos na via alternativa.

[ll. O processo de hipermutacdo somatica promove a maturacdo de afinidade em linfécitos B
maduros nos centros germinativos dos linfonodos.

IV. A opsonizacdo, mediada pelo sistema complemento, elimina os patégenos e facilita sua
captacao via receptores do complemento nas células fagociticas.

Assinale a alternativa CORRETA:
a) Somente | e Il estdo corretas.
b) Somente Il e Il estdo corretas.
c) Somente lll e IV estdo corretas.
d) Somente Il e IV estédo corretas.
e) Somente | e lll estdo corretas.
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50 - Os antigenos possuem estruturas quimicas que favorecem a complementaridade com o
anticorpo, através de ligacbes nado-covalentes. Essas interacdes sdo semelhantes ao que
acontece com reacdes envolvendo enzimas. Sobre as caracteristicas dos antigenos, assinale a
alternativa CORRETA:

a) Os antigenos séo glicoproteinas produzidas por células B, funcionando como receptor para
0S anticorpos.

b) Os antigenos protegem o nosso organismo através da neutralizagédo, e assim, sdo impedidos
de penetrar nas células e se replicarem.

c) Os antigenos sado produzidos de forma especifica contra 0 anticorpo que estimulou a sua
producao.

d) Um determinado antigeno entra no organismo e é apresentado ao sistema imune, e assim, é
criada uma resposta imune humoral.

e) A Resposta Imune Humoral (RIH) € mediada por antigenos, que sao proteinas
imunoglobulinas formadas por plasmacitos.
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